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D om nilor ş i doam nelor l
Cu bucurie vâ salut, întruniţi în 

aceasta adunare generală. Cu bucuria 
aceluia ce începe sâ-şi vază visul cu 
ochii.

Trecut-au trei decenii de când a 
resunat pentru primaoară în neamul 
românesc din aceasta ţară glasul dor
nic de progres: Sâ fondăm teatru na
ţional.

Slab a fost glasul, îndrăsneaţă a 
fose propunerea şi totuşi n’a resunat 
în pustii, prins-a rădăcini, căci a ex
primat o dorinţă de mulţi simţită, o 
dorinţă —  cutez a zice —  generală.

Sub impresiunea boldului de pro
gres, înjghiebatu-s’a o falangă de lup
tători ai ideii, cari au arborat steagul 
Thaliei Române şi fără să le pase de 
greutăţi, pusu-s’au pe lucru, îmbărbătaţi 
de convingerea, că fie pedecile cât de 
mari, ceea ce o naţiune doreşte, stă
ruind neclintit, trebue să se împli
nească.

Mare, sublim şi chiar sfânt a fost 
scopul: crearea unui nou organ pentru 
răspândirea culturei naţionale.

Din timpurile cele mai vechi şi 
până astăzi rolul teatrului în cultivarea 
unui popor a fost şi este foarte im
portant. Ca şcoală practică pentru pro
pagarea moravurilor, deşteptarea bu
nului gust, închiegarea vieţii sociale, 
desvoltarea şi afirmarea sentimentului 
naţional, formarea caracterelor, poleirea
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STEJARUL
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De mult, în vremuri din poveşti, 
Pe deal în codrul des 

Erau stejari frum oşi m ai mulţi 
D ar unul m ai ales.

lnnalt: măreţ sub ceriu senin,
Cu ramuri Verşi ş i m ari 

Stătea ca rege peste toţi,
Stejar între stejari.

D ar din nălţimea unde sta, 
Incunjurat de-ai sli,

In jo s  p tiv ia  nemulţumit 
De ei.

O! D oam nei Prea m l ’nghesuesc 
Aceşti m ai m ititei:

M ărirea nu pot sil-mi a ră t;
Sunt prea ’ndosit de ei.

Ş i Domnul sfânt poruncă-a dat 
Ş i toţi cei mititei 

De mii securi au fo s t  tăeţi,
Şi fa scăpat de ei.

limbei şi pentru tot ce priveşte pro
gresul cultural al unui neam, teatrul 
stă alăturea de biserică şi de şcoală, 
dându le ajutor şi de multe ori chiar 
întrecendu-le.

Eată cuvântul pentru care crezu- 
tu-s’au datoare toate popoarele s’are- 
dice teatre.

Eată rostul pentru care de odată 
cu şcoalele cele mai înalte, deschisu-s’au 
pretutindeni şi teatre, unde tinăr şi 
bătrân, sărac şi bogat, analfabet şi eru
dit, ţăran şi domnitor, de o potrivă au 
beneficiat de frumuseţile artelor, de o 
potrivă şi-au înălţat sufletul în sferele 
plăcerilor intelectuale.

*

Istoria ne arată, că teatrul a stat 
totdeauna în fruntea mişcărilor de pro
gres naţional.

In toate epocele de înflorire a nea
murilor, autorii dramatici au ţinut sus 
şi tare stindardul luminei.

Culmea serbărilor olimpiade a fost 
representarea pieselor clasice, cari şi 
astăzi ne fac deliciile.

Aeschilos, Sophocle, şi Euripide 
au ridicat mai înalt prestigiul naţiunii 
lor decât multe victorii strălucite, căci 
aceste s’au transmis la noi numai ca 
nişte legende ale gloriei trecute, câtă 
vreme operele lor, luminând prin secoli 
ca nişte fari călăuzi în mijlocul valuri
lor, trăesc şi astăzi şi vestesc deapururi 
idiomul elen.

Dacă naţiunea engleză s’ar stinge 
cu totul şi din neamul acesta n’ar ră
mânea omenimii de cât operele lui 
Shakespare: acest gigant al cugetării 
profunde ar învia par că tot neamul 
şi lumea s’ar închina vecinie geniului 
englez.

Marele Napoleon, în esiliul seu de

Apoi în urmă pe-acolo
Venind un straşnic vânt

Pe mândrul nostru de stejar 
î l  darm ă la  pământ.

S a  dus acum ş i cel măreţ 
Cu cei m ai mititei,

Căci vântul n'a m ai fo s t  oprit 
De ei.

Cercurile culturale şi mrîurirea 

lor asupra stării săteanului.

Se cunoaşte lupta măreaţă ce dl Haret, 
atât ca ministru, cât şi în afară de minister, 
a întreprins pentru îmbunătăţirea stării eco
nomice a săteanului, pentru ridicarea stărei 
lui morale şi materiale.

Tovarăşul de luptă pentru ducerea la 
bun sfirşit a acestei mari opere, a regenerării 
stării noastre economice şi culturale, l’a găsit: 
este învăţătorul. Se ştie cu câtă încredere 
s’a adresat D-sa pentru acest fapt, învăţă
torului, şi câtă solicitudine şi dragoste în tot
deauna i-a arătat. Ei bine, învăţătorul să se 
arate demn de încrederea şi solicitudinea ce 
’i-s’a arătat.

învăţătorii cari trăiesc în mijlocul săte>

pe insula St. Elene, meditând despre 
importanţa teatrului, scrie, că Francia 
datoreşte o mare parte a faptelor sale 
măreţe influenţei lui Corneille şi spune: 
că dacă aceasta ar fi trăit în epoca 
lui, l’ar fi numit principe.

Insâ n’avem să mergem aşa de 
departe, căutând în lumea externă mo
tive şi argumente pentru însemnătatea 
teatrului. Le găsim aici acasă, în po
porul nostru, căci cetim aproape în 
toate zilele cum ţărănimea noastră de 
pretutindeni au început să dea ea în
săşi representaţii teatrale, veselindu-se 
şi veselind tot auditorul compus mare 
parte din ţărani. Aceasta nu numai 
probează că poporul nostru simte tre
buinţa teatrului, dar totodată şi impune 
clasei mai culte îndatorirea să îngri- 
jască de satisfacerea acestei trebuinţe.

Nime n’a înţăles aceasta mai bine, 
ca dl Ioan Calinderu, membru al Aca
demiei Române şi administrator al Do
meniilor coroanei în România, care 
după ce a făcut biserică şi şcoală în 
toate comunele, a clădit pretutindeni şi 
câte o scenă pentru popor.

Limba este vieaţa unei naţiuni, li
teratura e hrana ei sufletească, ear’ 
teatrul este organul prin care să ofere 
acea hrană. înfiinţarea teatrului pen
tru noi Românii este o chestiune de 
vieaţă.

*

Şovinismul descreerat poate să facă 
gălăgie. Dar cumpătul raţiunii de stat 
n’are cuvânt să-l oprească. Voind să 
facă aceasta, ar săvârşi un atentat în 
contra civilisaţiunii. Teatrul răspândeşte 
cultură; cine împedecă cultura, pune 
stavilă progresului.

Ni se spune ne’ncetat, că ne pu
tem cultiva liber limba şi literatura;

nilor, cunosc mai bine de cât ori-care altul 
starea îngrijitoare a săteanului nostru, stare 
care nu mai poate mult timp dăinui.

Pe scara înaintării la sate, suntem încă 
pe cele de pe urmă trepte. Iată ce scria 
un străin (Friederich von Hellwold) de ţara 
noastră, sunt acum 26 ani, la 1878: «Ro
mânia este o ţară prevăzută cu toate bogă
ţiile lumii, începând de la partea muntoasă 
şi romantică cu tesaurile ei, până la nemă
surata, bogata şi vasta câmpie, Această ţară 
produce cantităţi fobuioase de un vin cu to
tul delicios, însă se cultivă atât în pivn ţe, 
cât şi în câmpii, cu multă neglijenţă şi ne- 
cunostinţă. Aici se cultivă giâu, porumb şi 
toate celelalte producte câmpeneşti, însă lntr’un 
mod cu totul primitiv. Poame au minunate, 
însă puţine, căci cultura lor cere răbdare, 
cunoştinţe şi osteneală. Modul de cultură al 
nemărginitului bogat câmp, instrumentele lor 
de lucru, vitele, catăle lor, totul este primi
tiv, aproape sălbatic, greu de mânuit, cer o 
mare osteneală şi o risipă grozavă de timp 
şi de forţă».

Şi la această constatare a străinului, la 
acest tablou al ţării noastre cu colori atât 
de negre zugrăvit, în care suntem arătaţi ca 
un popor ce nu merită bogăţia ţării ce stă
pânim, noi trebue să plecăm capul, căci nu 
e nici o deosebire între starea de la 78 şi

este dar peste putinţă sâ ni se pună 
oprelişte în cale când noi voim sâ ri
dicăm un templu limbei şi literaturei 
noastre. Afară de unguri, germanii şi 
sârbii au aici în ţară- teatrul lor; de 
ce sâ nu putem avea şi noi Românii 
al nostru.

Este teatrul acesta contrar exis
tenţei şi înfloririi statului? Cultura des- 
voltatâ, iubirea de neam şi de patrie; 
prin urmare, teatrul românesc este în 
acelaşi timp o instituţiune naţională şi 
patriotică.

*

Au fost, ce-i dreptul, ba poate 
mai sunt şi astăzi unii la noi, cari au 
zis şi zic, că înfiinţarea teatrului naţio
nal este cu neputinţă, căci reclamă un 
capital de care noi nu putem dispune.

Toţi aceştia sâ vede că n’au pe
trecut cu luare a minte istoricul şi des
voltarea Societăţii noastre. încă din 
primii ani ai înfiinţării sale, cu ocasiu- 
nea adunărilor generale începând din 
1875 şi până în 1885, ca unul care 
am stat la leagănul acestei Societăţi, 
am arâtat că intenţiunea fondatorilor 
n’a fost şi n’a putut sâ fie, ca sâ în
cepem înfiinţarea Teatrului Naţional 
cu ridicarea unei clădiri, căci înainte 
de a sâ putea face aceasta mai sunt 
de isprăvit multe lucrări pregătitoare.

Sub numirea de Teatru Naţional, 
noi n’am înţâles edificiul, ci instituţiu- 
nea teatrală.

Primul nostru scop deci nu pu
tea fi altul decât regularea chestiunii 
teatrale, dându-i o direţiune potrivită 
trebuinţelor poporului nostru, creând 
stipendii pentru talentele cari vreau sâ 
se dedice teatrului, fixând premii pen
tru piese din mediul nostru şi înfiin
ţând o trupă ambulantă. Aceasta era

cea de astăzi ; e o constatare tristă, dar 
adevărată.

Lupta înverşunată, ce s'a încins deja 
de învăţători, împotriva acestei stări de lucrur; 
e grea, fiind dusă în mod singuratic, e cu 
mult mai uşoară însă cu forţe unite, în to
vărăşie ; tovărăşia legal constituită a cercu
rilor culturale, unde pe lângă învăţători vor 
lua parte şi preoţii şi toţi oamenii de bine.

Cu deosebită mulţumire sufletească am 
văzut că cercul cultural din Mihăleşti (Vlaşca) 
şi-a propus prin asocia ţiunea membrilor ce 
compun acel cerc, să facă o grădinârie sis
tematică ; că cercul cultural din Merenii-de- 
jos, sat din jud. Vlaşca, după-ce a izbutit de 
a înfiinţat câte o bancă populară pe lângă 
fie-care comună din circumscripţia acelui cerc, 
şi-a propus de a da fiinţă unei asociaţiuni 
de ajutor mutual în contra mortalităţii vitelor.

Dar dacă cu mare bucurie constatăm 
iniţiativa acestor cercuri culturale, nu e mai 
puţin adevărat, însă, că alte cercuri lâncezesc, 
nu tac nimic.

Şi cu toate acestea ce nu s’ar putea 
încă face la aceste cercuri ?. Dacă fie-care 
cerc cultural şi-ar lua ca câmp de activitate, 
propagarea unei culturi sistematice a albinâ- 
rituiui, prin înfiinţarea unei stupine model a 
cercului; propagarea culturei viermilor de
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şi este dorinţa obştească; aceasta co
respunde trebuinţelor noastre, căci face 
un serviciu mai general, ofere repre- 
sentaţii teatrale în toate părţile. Ridi
carea unui edificiu anume pentru teatru, 
este a doua faşă a înfiinţării teatrului 
naţional, menită pentru alte timpuri 
când necesitatea ei se va impune.

Natural că numai astfel ne-am putut 
închipui fondarea teatrului naţional. Na
tural că nu puteam să începem la clă
direa edificiului, ci trebuia ca întâiu să 
îngrijim de crearea mijloacelor ce re
clamă şi asigură existenţa instituţiunii 
teatrale. Natural că mai întâiu aveam 
să ne creştem artişti, să ne formăm un 
repertoriu, —  căci ce folos de clădirea 
teatrului, dacă n’avem cine să joace 
şi ce să ne represintel?

Se impunea deci ca afară de adu
narea fondului material, să stăruim şi 
pentru întocmirea unui fond intelec
tual.

Pân’ acuma lucrarea noastră ş’a 
mărginit la crearea fondului material, 
căci fără acesta n’am putut intreprinde 
formarea fondului al doilea.' Acum, gra
ţie stăruinţelor neobosite ale fruntaşilor 
acestei mişcări, graţie jertfei încordate 
a neamului nostru, ne aflăm în situaţia 
de mult dorită ca să putem începe şi 
crearea fondului intelectual.

Mult timp a trecut până ce am 
putut străbate pân’ aici. Căci greutăţile 
au fost mari şi puterile noastre slabe. 
Nu ne-a ajutat nimeni şi adunat-am 
ban cu ban totul numai din sărăcia 
noastră. Tocmai de aceea şi bucuria 
noastră este mai mare

De acum începe o epocă nouă în 
vieaţa societăţii noastre. Conform pla
nului de acţiune, care vi se presintă, 
adunarea actuală are să pună la dispo- 
siţia comitetului mijloacele pentru a 
crea burse şi a publica premii pentru 
piese. Este modest începutul care să 
face de astă dată, dar el are să crească 
din an în an şi în aceeaşi măsură au 
să fie tot mai mari şi succesele la cari 
tindem.

Fie cât de modest .pasul acesta, 
el indică începerea înfiinţării Teatrului 
Naţional. Prin el punem peatra funda
mentală la măreţul templu al Thaliei 
Române, care are să vestească de-a 
pururi graiul românesc.

De mare însemnătate momentul 
acesta pentru ori care Român, pentru

mătase, ocupaţiuni pe cât de plăcute şi uşoare, 
pe atât de producătoare; înfiinţarea unei pe
piniere de pomi roditori, îmbunătăţirea ra
sei vitelor, care stă în strânsă legătură cu 
agricultura raţională şi altele. Vitele noastre 
care de mult erau căutate peste graniţe, acum 
s’au pipernicit cu totul. Te uiţi pe câmp şi 
vezi caii şi boii Românului, atât de slabi şi 
prăpădiţi că te miri de unde mai au putere 
să tragă, când li-se văd coastele de slăbiciune. 
Pe când în alte ţări se câştigă averi cu lapte, 
brânză, unt, ouă, pui, la noi umbli zile şi 
sate întregi până să găseşti o oală cu unt şi 
câţiva pui. Şi când spui ţăranului, fie chiar 
absolvent al cursului primar, că o vacă bine 
ţinută dă 10—15 litri de lapte pe zi, se în
chină ca de Ucigă-l toaca, căci a iui cu şoldu
rile ieşite, abia îi dă un străchior de lapte, 
pe care amestecându-1 cu puţină apă, poate 
minţi copii în zilele de dulce. Anul acesta 
în conferenţele generale, a fost pusă în dis- 
cuţiune ştiinţele naturale cu aplicaţiuni la 
grădina şcoalei, la agricultură, apicultură, se
ricicultură etc. Aceasta dovedeşte încă odată 
marea dorinţă a d-lui Ministru Haret, de a 
da şcoalelor o îndrumare practică, căci ceea-ce 
s’a desbătut în aceste conferenţe, a trebuit 
in urmă să se traducă in fapte, atât în şcoală, 
cât şi în afară de şcoală. Eu am credinţă, că 
după-cum ideea băncilor populare, mulţumită

mine este în deosebi mişcător, căci 
printr’însul văd cum începe să se în- 
trupească visul meu din tinereţe, vis 
care a devenit steaua conducătoare a 
vieţii mele.

Şi sub impresiunea emoţiunii tre- 
murânde de bucurie, cu glasul slăbit 
al verstei, mulţumesc bunului Dumnezeu, 
că mi-a lungit zilele să pot presida şi 
aceasta serbare şi —  dimpreună cu Dv. 
şi în fruntea excelenţilor mei colegi 
colaboratori —  să aşez eu în temelia 
instituţiunii noastre teatrale —  prima 
cărămidă.

*
Adunarea generală e deschisă.

Pentru teoreticianii dela „Drapelul11
Oradea-mare, 28 August 1903.

Din incidentul instalării Ilustritâţii Sale 
d-Iui episcop Dr. Demetriu Radu  în scaunul 
vacant al Orăzii-mari — domnii dela «Dra
pelul* în Nr. 93 au aflat de bine să ne spună 
tuturor Românilor de sub coroana Sfântului 
Ştefan uniţi şi neuniţi, multe lucruri frumoase — 
dar numai în teorie.

Caută dînşii să preciseze raportul bise
ricii române unite faţă de biserica română 
neunită. Şi arată, că aceasta e o chestiune 
deschisă, care dă prilegiu atîtor nedumeriri şi 
atîtor neînţelegeri între fraţi, şi deci îşi ţin 
de datorinţă a deschide desbaterea publică 
asupra acestei cestiuni foarte importante în 
zilele noastre.

Incident la această desbatere publică 
i-a dat faptul, că la actul instalării dela Orade 
au fost în mod oficios invitaţi representanţii 
bisericii romano-catolice, ear representanţii 
bisericii gr.-or. nu au fost invitaţi.

Susţin, şi nu fără dreptate —  tesa, că 
din punct de vedere naţional nu este permis 
să se facă deosebire între biserica română 
gr.-cat. şi biserica română gr.-or.

Insistă, ca cestiunea asta cei competenţi 
să o resoalve definitiv, ca să nu mai obvină 
caşuri, ca cel de faţă.

In teorie vorbind «Drapelul* are toată 
dreptatea şi cele susţinute în articolul amintit 
le subscriem şi noi.

Cu totul în altă coloare ni-se presen- 
tează caşul, dacă vom privi lucrurile deapioape 
şi vom vorbi în concret.

N’a fost invitaţi de căfră ordinariatul 
din Orade la actul de întronisare al episco
pului Radu representanţii bisericii gr.-or. 
pentru-că spre ruşinea şi nefericirea noastră 
fie zis, în fruntea bisericii gr.-or. din Oradea- 
mare stă un bărbat pătat, stă vestitul Man
gra, carele în numele Maiestăţii Sale a fost 
declarat de tabla regească din Timişoara de 
om timbrat, delapidator de bani publici ect 
ca să nu folosim alţi termini mai gravi.

stăruinţei şi dragostei cu care a fost îmbră
ţişată de învăţători a prins atât de puternice 
rădăcini la sate, în cât în unele locuri sătenii 
singuri au cerut înfiinţarea lor, învăţătorii vor 
fi purtătorii steagului şi pe acest mare câmp 
de activitate, lucru de altminteri început într’un 
bun număr de localităţi.

Dându-se şcoalelor direcţiunea aceasta 
practică, ear învăţătorul trasformându-se 
într’un apostol credincios şi devotat ideilor 
acestora sănătoase, de ridicare a stărei mo
rale şi materiale a săteanului, resultatul îl pu
tem privi cu încredere, căci nu trebue să 
uităm cuvintele marelui filosof german Leibniz:

«Daţi-mi şcoalele şi voiu reforma 
omenirea*.

«Albina*. -E. N. G rigorcea.
—  «1K-—)K^5>S?-—

S fatu ri.

Fericit e omul, ce are trup sănă
tos şi minte luminată de adevărurile 
învăţăturei, —  averea peste măsură
numai înmulţeşte grijile.

*

Dacă doreşti să fii fericit, poartă 
grijă de gândurile tale, până ce n’au 
devenit pofte. Puii de pasere ajunşi la 
vârstă anevoe-i poţi ţinea în cuib.

Cum putea să fie biserica gr.-or. deci 
invitată Ia un act solemn, când în fruntea ei 
să află un Mangra, cu care un om, care să 
respectă nu poate sta la o masă.

Oare să nu ştie «Drapelul*, că din in- 
teliginţa gr.-or. din Oradea-mare într’atîta s’a 
scîrbit de purtarea vicarului Mangra, încât 
la serviciul divin dela sfintele Paşti din anul 
curent nu a mers nimenea la biserică?

Iată deci causa, pentru care represen
tanţii bisericei gr.-or. nu a fost şi nici nu au 
putut fi invitaţi la sărbătoarea bisericei gr.-cat.

Iată materie pentru o serie de articoli 
de fond în «Drapelul*. II rugăm deci în nu
mele inteliginţei române gr.-or. din Oradea- 
mare şi în numele tuturor gr.-or. din B hor, 
pe dl Dr. Valeriu Branisce să someze pe ac
tualul Episcop al Aradului şi forurile Metro- 
poliei gr.-or. ca să delăture pe Mangra din 
fruntea bisericii gr.-ot. din Bihor, pentru-că: 
«casa Tatălui meu, casă de rugăciuni este, 
ear nu peştere de tîlhari (Mateiu)*.

BIHOREANUL.

Exposiţia industrială
în Sibiiu.

Reuniunea cetăţenilor şi industriaşilor 
din Sibiiu a inaugurat la 15 August a. c. o 
exposiţie locală a industriaşilor din Sibiiu, 
care va rămânea deschisă până la 20 Sep
temvrie n. Exposiţia înfăţişează o icoană 
surprinzătoare asupra capacităţii, la care sin
guratice industrii au ajuns, în butul tristei 
situaţiuni economice generale, pe care patria 
noastră deja de ani nu o poate învinge. E 
de sperat, că în această capacitate de muncă 
se va arăta începutul unei amelioraţiuni a 
acestei posiţii. Anume vedem, că prepararea 
fabricatelor de piele şi postav în Sibiiu do
vedeşte o soliditate, fineţă şi varietate, care 
face tot mai mult de prisos importul şi întrebuin
ţarea fabricatelor străine. Şi industria lăcătu- 
şeriei şi îndeosebi a mechanicei sunt excelent 
representate în exposiţie şi trebue să pro
ducă o idee înaltă usupra capacităţii acestor 
industrii. In producerea de excelente maşini 
agricole Sibiiul este vestit deja de mult, acum 
a ajuns şi la turnatorii de fier, la industria 
de poduri şi la stabilimente pentru căzane 
de vapor. Şi industria de mobile, industria 
curelăriei şi şelăriei şi încă vr’o câteva altele 
arată o însufleţită capacitate de desvoltare 
şi astfel exposiţia presintă un tablou îmbu
curător. Aceasta să relevează cu adevărată 
satisfacţiune şi în foile din Sibiiu. Aşa una 
scrie la începutul unei aprecieri ce face ex- 
posiţiei: «Noi trebue să mai acentuăm odată, 
că exposiţia a reuşit peste aşteptare şi că a 
surprins pe toţi, din causă că industria noas
tră din Sibiiu este atât de multilaterală şi 
că este capabilă într’un grad aşa de înalt.* 
Pentru aceea o visită a exposiţiei este sigur 
folositoare şi poate promova în mod însem
nat mişcarea adevărat patriotică, care este 
îndreptată în scopul ridicării industriei indigene. 
Si amicul artelor va fi vesel surprins, aflând in 
Sibiiu un stabiliment de fototipie, care în pri
vinţa capacităţii de producţiune susţine con
curenţa prin feluritele sale produse. Lucră
rile de amatori, anume pictura prin ardere 
dovedesc un gust drăguţ ce stă la înălţimea 
desvoltării moderne, şi în exposiţia bogată 
peste aşteptare privitorul află individualită
ţile marcante ale pictorilor indigeni, cari stau 
în intimă relaţiune cu natura şi pământul 
patriei.

A. Exposiţia principală.

I. Articole din industria alimentară.
II. Grădinărit.
III. Industria chemică.
IV. Industria de peatră şi de lut.
V. Industria de fier şi metale.

VI. Industria de maşini.
VII. Industria de lemn.

VIII. Industria de construcţii.
IX. Industria de piele.
X. Industria textilă.

XI. Industria de îmbrăcăminte.
XII. Industria de artă, mobilarea locuinţelor.

XIII. Industria de artă multiplicativă.
XIV. Instrumente şi aparate ştiinţifice.
XV. Lucruri de mână femeieşti.

XVI. Arta plastică.
XVII. Diferite industrii.

B. Exposiţia adiţională.

a) Lucrări de sodali şi învăţăcei.
b) Şcoale de specialitate.
c) Montanisticâ.
d) Turistica.
e) Lucrări de amatorr.
f) Antichităţi.

Adaus.
Catalogul alfabetic al exponenţilor. 
Inserate.

E C O N O M I E

Recolta cerealelor.

Legatul şi uscatul cerealelor.
(Urmare şi fine).

Uscatul consistă în evaporaţiunea 
apei ce există încă în boabe şi paie. 
Dacă cerealele s’au recoltat prea de 
timpuriu, nu numai că ele se usucă 
mai anevoe şi le trebueşte timp înde
lungat pentru uscare, dar după evapo
rarea apei bobul scade enorm în volum 
şi greutate, coaja îi se sbârceşte, even
tual îşi perde şi din forţa germinativă. 
Dacă însâ ele s’au recoltat în pârgâ 
sau la maturitatea completă, atunci este 
numai puţină apă de evaporat, planta 
se usucă în scurtă vreme, bobul se în
tăreşte fără de a se sbîrci sau de aşi 
perde din forţa germinativă.

Uscatul nu depinde numai de sta
diul de maturaţiune în care se găsesc 
plantele la recoltat, ci şi cu deosebire 
de temperatura şi mersul timpului. Un 
timp secetos şi cald, le usucă pe toate 
în scurtă vreme. Ear un timp umed 
şi ploios, le poate întârzia foarte mult, 
eventual a le face sâ crească cu totul.' 
Când timpul este umed şi ploios, buca
tele atât cele din porloage, tinse pe 
pământ, cât şi cele din jumâtâţi şi clăi, 
sufere foarte mult de umiditate, boabele 
încep a încolţi şi a se încinge, prin 
care îşi perd coloarea şi din valoarea 
lor întrinsecă.

De aceea la punerea lor la uscat 
avem să ţinem în prima linie cont de 
mersul timpului, şi apoi numai din sta
rea productelor. Dacă timpul este schim
bător, atunci le punem mai bine dela 
început în clăi sau grămezi acoperite, 
în cari ele sunt mai sigure la uscare.

Dacă ploile ţin timp îndelungat şi 
sunt ploi mari torenţiale, după fie-care 
ploaie mare trebue să întoarcem por- 
loagele şi mănunchii, cu partea ce a 
fost la pământ în sus, ca să se svinte 
de vânt şi de soare ca să nu crească, 
şi căutăm clăile şi jumătăţile, şi snopii 
udaţi şi-i punem în sus, eventual şi-i 
tindem din nou porlog pentru-ca să se 
usuce repede şi în interiorul legâturei, 
şi după-ce s’au svântat ear îi punem 
înapoi în clăi.

Pentru clăit în fie-care localitate 
şi regiune este un alt obiceiu. Nici 
forma* clăilor şi nici numărul snopilor 
nu este egal. Numărul snopilor din 
claie variază între 2 0 — 36, şi de aceea 
nu este bine ca să determinăm recolta 
în clăi, cum se făcea înainte.

Intr’o regiune mai secetoasă şi us
cată, snopii se pot pune în grămadă 
sau prismă, punându-se un snop în 
curmezişul de desubt şi un altul de 
asupra, care să acopere spicele.

La noi se usiteazâ mai mult pu
nerea spicoaselor în clăi puse în cruce, 
ca vântul să le ia din toate părţile, ear 
contra ploilor snopul de asupra se res-



Nrul 34 A C T I V I T A T E A Pag- 3.

chiră pentru a-i acoperi pe toţi ceialalţi. 
Pentru-ca snopul de desubt să nu atragă 
umezala din pământ şi nici spicele să 
nu ajungă la pământ este bine, ca sno
pul dintâiu sâ-’l fringem şi întoarcem 
cu spicele în sus, şi pe el răzimăm 
toate celelalte. Pentru-ca vânturile şi 
furtunile să nu răstoarne clăile, legăm 
snopii de asupra cu câteva fire dela
snopii mai de jos.

Numai cerealele de primăvară şi
de ovăs cari sunt mai mici în paiû  
se pun în clăi, ear cele de toamnă şi 
în special săcara, care este lungă se 
pune numai în jumătăţi, de câte 10— 15 
snopi pentru a se usca mai uşor.

In regiunile umede, pentru-ca apa 
de ploaie să se scurgă în jos şi spicele 
să nu tragă umiditate din pământ se 
mai pot pune în trepte simple sau în 
trepte ori şire acoperite ori cu căciulă, 
unde toţi snopii se pun cu vârful în 
sus şi apoi vine coperişul sau căciula 
de asupra lor.

In regiuni de tot ploioase şi umede, 
sau unde au să rămână mai multă vreme 
să potrivesc clăi mari cu acoperiş sis
tematic.

In jumătăţi şi clăi sau piramide 
cerealele rămân apoi până ce se usucă 
cu desăvârşire, şi când le putem căra 
şi pune în şire şi stoguri, fără de nici 
o teamă. Insă deşi este totdeauna de 
dorit, ca bucatele să le putem strînge 
cât mai curând de pe câmp şi să le 
punem sub adăpost, totuşi nici odată 
să nu ne prea grăbim cu căratul, căci 
în urmă ne putem căi.

Cărându-le în stare jilavă, sau ne
uscate în de ajuns, ele se încălzesc şi 
încing în stoguri, şi căldura poate de
veni aşa de intensivă, încât să se aprindă 
stogul, sau ele să se încingă şi strice 
cu totul, atât boabe cât şi paie, încât 
să nu mai putem alege nimic din ele.

Atunci pagubele vor fi cu mult 
mai mari, decât dacă le-am fi lăsat o 
zi ori două mai mult pe câmp, unde 
chiar dacă le-ar fi ploat şi stricat, se 
stricau numai 1— 2 snopi din claie, dar 
nu claia şi recolta întreagă. De aceea 
agricultorii practici zic, că este mai 
bine ca bucatele să sufere ceva în câmp, 
decât să se strice acasă, de oare-ce 
paguba nici-odatâ nu va fi aşa de în
semnată în caşul întâiu, ca în al doilea.

Bucatele încinse se mucezesc, în
cep să germineze şi îşi perd coloarea 
şi valoarea lor comercială şi industrială, 
ele capătă un miros greu a jicn it; atunci 
chiar nici paiele nu le mai mănâncă 
vitele şi nu le putem întrebuinţa decât 
numai la ars, după-ce mai întâiu le-am 
uscat din nou.

Cu deosebire uscarea cerealelor 
ierboase şi a orzului cu trifoiu, recere 
multă băgare de samă, şi îngrijire, şi 
să nu ne prea grăbim cu căratul lor.

Timpul cât trebueşte să stea bu
catele în clăi şi jumătăţi depinde de 
starea în care s’au recoltat şi de mersul 
timpului, mărimea snopilor şi a clăilor etc.

Tinse în porloage sau în mănunchi 
ori brasde, ele se pot usca în 2— 3 
zile, ear snopii puşi în trepte fără că
ciulă în 4— 5 zile, în jumătăţi şi gră
mezi mici în 6— 7 zile, în clăi şi gră
mezi mai mari în 8— 10— 14 zile.

”  NOUTĂŢI
M oştenitorul de tron la m anevre. 

Este ştiut, că Maiestatea Sa nu va lua parte 
la manevrele mari dela Radna-Lipova în urma 
încurcăturilor politice a-le Ungariei, va fi însă 
substituit de principele Francisc Ferdinand,

care eri, 2 Septemvrie, s’a dus la satu!-nou 
Timiş, unde va fi găzduit la contele Zselânszki.

La aceste manevre corpul de armată 
XII din Ardeal va opera în mod ofensiv şi 
ca armată română contra corpului VII bănă- 
ţian-unguresc, care are de problemă defen
siva. Comanda supremă o are şeful statului 
major Beck.

Consistor metropolitan. Consis- 
torul metropolitan din Sil/iiu este convocat pe 
Mercuri, a s i  2 Septemvrie st. n. la  şedinţă 
plenară.

Casele Gozsdu. Cetim în «Poporul 
Român«. „Cele treicase ale fundaţiunii Gozsdu 
din Budapesta sunt deja gata. Nainte de 
asta cu 5 luni s'au apucat de ele şi au lucrat 
zidarii cu atâta iuţială, încât la 1 August n, 
odăile s’au şi putut închiria. Aceste 7 case 
ale fundaţiunii Gozsdu (că patru erau gata 
în anul trecut) sunt fără păreche în Budapesta. 
Poarta principală e în strada Kitâ'y şi lumea 
trece pe sub toate şepte casele ca şi pe sub 
un tunel, până ajunge în stiada Dob unde e 
ceealaltă poartă. Casele sunt zidite cu 3 
etage ear în parter (din jos) sunt numai 
boite (dughianuri), aşa că trecând printre şirul 
de dughianuri ţi se pare că eşti într'un tîrg. 
Şi să uită străinii la casa asta românească 
înholbându-şi ochii şi ştiricind, că oare ale 
cui sunt, sau, că cine au fost Gozsdu acela. 
Iar noi Românii, nu trebue să uităm în vieaţa 
noastră de marele Gozsdu, carele a făcut aşa 
un serviciu naţiunei noastre ca altu nime în 
în aceasta ţară. Din averea Iui, din venitul 
caselor acestora vor fi sprijiniţi şi în anul 
viitor i j o  de tineri români, ca să poată în
văţa Ia şcoli înalte. Iar aceşti tineri au dato- 
rinţa, ca eşind din şcoală, să lucre pentru 
bunăstarea şi înaintarea poporului nostru. 
Dacă nu era Gozsdu, multă vreme trebuia 
să treacă până când am fi ajuns barem acolo 
unde suntem astăz:.

M anevrele dela Badna-Lipova. 
In castelul dela Satul-nou [Ujfalu] au sosit 
deja primii oaspeţi. Luni la 8 ore seara a 
sosit Br. Băk, şeful statului major cu suita 
sa. La staţia căii ferate l-a aşteptat contele 
Robert Zselănszki cu trăsura cu patru cai 
şi l-a condus cu toată suita în castelul său 
unde sunt găzdu;ţi.

Cina s’a luat în cortul împrovisat în 
mijlocul curţii. Moştenitorul de tron Francisc 
Ferdinand soseşte azi, Joi dimineaţa la 6 ore 
cu tren separat. Primirea sa va fi întocmai 
ca şi a regelui. Deputaţiunile toate să vor 
presenta în cortul dela staţia Satul-nou, unde 
se vor exprima şi omagiile de supunere că- 
tră clironom. Afară de suita curţii număroasă, 
au sosit deja şi 16 atage milit. de a-le 
curţilor străine. Pentru străjuirea castelului 
sunt trimişi 80 gendarmi. Decorarea comunei 
se face într’una. La intrarea în sat a rămas 
poarta de primire pe care stă scris »Trăiască 
Regele«/ Din Viena si Budapesta au sosit 
câte 5 detectivi. In jurul castelului împlineşte 
serviciul de vardă reg. 33. Moştenitorul să 
va reîntoarce la V-.ena în 7 Septemvrie.

Fariseism . Cetim în «Tribuna Popo
rului*: »Cum aflăm, simpaticul tiner d l Dr. 
Aurel Crăciunescu, archivar consistorial (în 
Arad) a fost ales eri de profesor la semina
rul teologic din Sibiiu. — Felicitările noastre*.

Binevoiascâ cetitorii noştri a face com
binaţie între aceasta felicitare  şi între cores- 
pondinţa noastră dela O adea-mare cu pri
vire la simpaticul tiner, de acăruia denumire 
să bucură.

«Virtutea este atât de sublimă, încât 
şi cei răi o cinstesc* a zis Seneca.

F e  lângă catastrofa d in  B u d a 
pesta. Ne-a cuprins o mirare cum casele 
şi palatele din acest oraş ard cu desăvîrşire 
din pivniţă până sus, ca şi când ar fi clădite 
din hârtie. Cum oamenii din etage nu pot 
scăpa, neavând încătrău. O comisie anume 
aleasă ia la rrvisie toate clădirile din punct 
de vedere edil, apoi constată îndesuirea cu 
marfe lesne de aprins, propunând delâturarea 
primejdiei de foc. Ce e drept, că vezi palate 
cu 3 —4 etage clădite cu o iuţeală nepome
nită, abea s’au apucai de săparea fundamen
tului şi după 3—4 săptămâni este deja gata. 
Grabnic, însă rău. Soliditate ca în palmă 1

Cursul academ ic la A cadem ia  
de com erciu d in  Budapesta. Cursul e 
acum de doi ani şi se împarte în 2 semes
tre, sem. I ţine din Septemvrie până Ia finea 
lunei Ianuarie, al Il-lea din Februarie până 
la finea lunei Iun e.

Auditorii sunt ordinari şi extraordinari
Ca auditori ordinari se primesc cei-ce 

produc testimoniu de maturitate dela o şcoală 
rm die, dela o şcoală superioară de comerciu, 
dela o şcoală medie de agricultură sau in
dustrială, sau cari au absolvat cu succes o 
şcoală de cădeţi

Ca auditori extraordinari se primesc la 
curs şi aspiranţi fără cualificaţiune specială, 
anume tineri cari au împlinit etatea de 18 
ani şi documentează că posed cunoştinţele 
necesare pentru priceperea colegilor ce 
şi-au ales.

Auditorii ordinari au de a asculta în 
cursurile ambilor ani cel puţin câte 25 ore 
de prehgeri la săptămână, şi au de a solvi 
ca bani de colegie în anul I câte K 150- — 
de semestru, în anul II câte K 100 — ; au
ditorii extraordinari solvesc după fie-care 
oră săptămânală a colegilor ce şi-au ales 
pro semestru câte K 12'—. Afară de aceste 
fie-care auditor mai are să plătească cu oca- 
siunea înscrierii câte K 10 pentru bibliotecă.

Aspiranţii ordinari eminenţi, dar lipsiţi 
de mijloace, pot fi scutiţi de întreagă sau 
numai de o parte a sumei pentru coltgie. 
In acest scop ei trebue să petiţioneze la co
mitetul dirigent al Academiei de comerciu 
din 16—28 August.

înscrierile pentru anul şcol. 1903/4 se 
vor face dela 10— 15 Septemvrie. Auditorii, 
cari pe timpul înscrierilor în Septemvrie, stau 
în serviciul militar activ, din care însă au să 
fie liberaţi la 30 Septemvrie, se vor dispensa 
dela prelegeri până la 1 Octomvrie. s

Plănsori îndreptăţite. De câteva 
zile vedem proprietarii din oraş cum seara 
caută după porcii (rîmâtorii) lor, daţi de di
mineaţa în turmă şi sunt cu frica în sîn, că 
o să le peară. De câteva săptămâni încoace 
au perit patru porci şi nu li-s’a dat de urmă. 
Adevărat, că carnea este scumpă şi porcii 
sunt foarte căutaţi. Să trage atenţiunea poli
ţiei locale să erueze, nu cumva atare ce mă
celar (henteş) scăpătat, refugiat de prin alte 
oraşe, sau alte răutăţi, să îndeletnicesc în 
aşa mod de câştig mişelesc.

Nou abator. Oraşul Orăştie a clădit 
un nou abator corăspunzător tuturor recerin- 
ţelor prescrise de legea veterinară.

Abatorul este provăzut cu gheţar şi la 
tăiatul vitelor — cum să aude -- se va folosi 
putere electrică. Clădirea în sine este pom
poasă şi a costat 50 mii coroane.

Abatorul se află în locul de păşune 
orăşenesc venind dela gară în spre dreapta, 
lângă canalul morilor.

Aşa credem, că pe viitor publicul va fi 
scutit de a mai suferi aerul infectat pe stra
dele oraşului, care’l comit măcelarii prin aceea, 
că taie vite, porci şi oi în locuinţele lor, ca 
bunăoară în casele a lui G. Bogdânescu.

N u i concediu la toamnă. — Bieţii 
soldaţi, cari îşi împlinesc serviciul activ de 
3 ani, au nărav a să întreba unii pe alţii şi 
anume pe timpul manevrelor mari, câte ziie 
mai ai frate? şi îi răspunde cel întrebat 171 
Sărmanul, el nici habar nu are cu lucrurile 
ce să întâmpla în dieta ţării. Abea la câteva 
zile aude, că nu vor fi lăsaţi să meaigă acasă, 
adecă nu vor fi liberaţi din armată. Ministrul, 
căruia nu ’i-s'a dat feciori la asentări, a dat 
poruncă, că soldaţii trebuie să mai stea sub 
steag până la 31 Decemvrie, de oare-ce nu 
are recruţi, cari să se presinte la serviciu şi 
să-i înlocuiască. Prin stările încâlcite sufe e 
şi ieil

Ti fu s . In spitalul trupelor ces. şi reg. 
din Orăştie s’a încuibat morbul T  i f u s în 
mod înspăimântător. Poliţia locală avisează 
vecinii spitalului, ca nu cumva să comunice 
cu personalul din spital. Lesne zis, însă greu 
de făcut 1 Menageriul spitalului, oamenii lui, 
apoi soldaţii din spital, în urma morboşilor 
îndesuiţi acolo, comunică cu mult mai des 
cu publicul de afară. Ar fi consult, ca cu 

prilejul manevrelor, de cari avem an de an

parte, să se îngrijească cei chemaţi de un 
spital auxiliar mai isolat ca spitalul garnisoanei.

Sem nele tim pului. Fiul diecesei 
Aiadului Dr. Aurel Crăciunescu a competat 
la postul de profesor dela seminarul archi- 
diecesan din Sibiiu, pentru-că, după-cum singur 
a mărturisit, în diecesa Aradului ’i-s’a refu- 
sat categoric un post adecuat cualifica- 
ţiei sale.

Cum? Aradanii să naibă lipsă de băr
baţi cualificaţi ? Sau doară seminarul ridicat 
de actualul metropolit, este menit acum să 
devină asii de scăpare pentru toţi necualifi- 
caţii? Ce crezi Prea Sfinţite, când la semi- 
nariu îngrădeşti nulităţi ca nesăbuitul Cioro- 
gariu, gîngavul Suciu, hunfalvistul Coste, des- 
trăbălatul Ciuhandu şi incapabilul Mihulin?

Acestor invalizi ai încredinţat creşterea 
viitorilor preoţi şi învăţători? Cu ce se vor 
alege ? Cel mult li se vor imprima în suflet 
timpul unor oameni de dubie existenţă.

Mai denumeşte Preasfinţite de adbat al 
lui Ciorogariu pe inaşul Luca, pe care Cio- 
rogariu pe vremea episcopului Goldiş îl în
scrisese în pedagogie — şi menageria semi
narului din Arad completă va fi.

Alimpiu.

(£ăhâ cP. '(L. (Betifozi.

Rugăm  cu tot respectul pe On. D -ni 
abonenţi, cari nici pân ă  acum nu şi-au  
achitat încă abonamentul, să  ş i - l  p lă 
tească cât sg poate de curîndy având în 
băgare de samă, că edarea f o i i  este 
îm preunată cu m ari cheltueli.

Uscatul fructelor.

Prepararea prunelor uscate.
(Urmare).

Dl Maximilian Popovici, chimistul 
Regiei monopolului statului prin anul 
1898 având misiunea să studieze în 
Bosnia şi Herţegovina metodele de fer
mentarea tutunului, a avut bună inspira
ţie de a se ocupa şi să învedereze cel 
mai bun sistem de uscătoare de prune 
din Bosnia. Dl Max. Popovici a publi
cat o broşură importantă asupra usca
tului prunelor.

Dl Max. Popovici a arătat în luc
rarea sa că, dacă, prunele şi în genere 
toate fructele, s’ar usca cu pricepere şi 
în chip mai raţional, am putea exporta 
pe fie-care an poame uscate în valoare 
mare.

Şi, dacă am urma ca Bosnia şi 
Herţegovina, măcar ca unele ţinuturi 
de peste Carpaţi, câştig mare am 
avea.

De-o cam dată să puteau construi 
uscătoare sistematice în judeţele cele 
mai bogate în fructe. Uscătoarele pot 
fi construite din material bun, care să 
coste 100— 200 lei, pentru că, zice dl 
Popovici, şi ţuica e bună şi bănoasă 
(după obiceiul pământului), dar făcând 
socoteala, prunele uscate aduc şi ele 
un venit mare.

Dl Popovici vorbeşte în lucrarea 
sa de uscătorul de prune Cazenille care 
să poate încărca cu 500 kilograme 
prune şi instalarea lui costă până la 
1500 lei precum şi de uscătorul Ribe 
care se încarcă cu 220 kilograme fructe, 
ear instalarea lui costă până la 900  lei,

Aparatul de uscat prune »sistem 
Cazenille « s’a Introdus de ministerul 
agriculturei la pepiniera Vişanu (Iaşi), 
e bun, are numai desavantajul că ins
talarea lui costă mult.

Noi creden că românii, cu geniul 
lor, stimulaţi de guvern şi de societă
ţile agricole, ar putea să’şi construiască 
cu socoteală un uscător de prune, 
care să coste eftin şi să dea resultate 
bune. *

Uscarea fructelor a preocupat şi pe dl 
Nicolae Fleva, fost ministru de agricul
tură. In 1899, dl Fleva a onorat pe dl 
D. G. Ionescu cu o misiune în străină
tate cu obligaţiune să studieze starea 
culturei pomilor, a industriei şi comer- 
ciului la care dă naştere această cul
tură.
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Dl D. G. lonescu a presentat un 
raport asupra utilisărei fructelor în unele 
ţeri europene, care n’a avut răsunet prac
tic în populaţiunea noastră.

Românii au rămas la obiceiul lor 
de a-şi desface fructele proaspete în 
pieţele oraşelor unde sunt vendute, sau 
pe la fabricele de conserve care pre
lucrează fructele, sau, în fine, uscendu-le 
ori afumându-le.

Prunele brumării (perjele), vinete, 
gâtlănoase, etc., a căror carne nu e li
pită de sâmbure, uscate, presintă o 
mare valoare comercială. Dl lonescu 
în raportul său vorbeşte de «Uscătoarea 
ambulantă de Geisenheim« întrebuinţată 
în Germania, în care uscarea să face 
în 5 — 6 ceasuri. Această uscătoare să 
transpoartă lesne, arde o cantitate mică 
de combustibil (în 12 ceasuri 45 kilo
grame cărbuni), costă 583 lei şi, în cele 
26 cutii din care e compusă, să încarcă 
cu 225 kilograme ciraşe sau 180 kilo
grame mere tăiate. Sunt uscători în 
telul acesta care costă 212 lei şi în 7 
ceasuri usucă 50 kilograme prune. Con 
structorul acestor uscătoare e Valentin 
Waas.

Uscătorul Cazenille, introdus la pe
piniera Vişanu (Iaşi) să găseşte înte- 
buinţat în Ungaria şi Bosnia. Instala- 
ţiuni de uscat fructele, după sistemul 
acesta, se fac de fabrica Ganz & Co. 
din Budapesta.

Cel mai bun uscător pentru ţara 
noastră ar fi acela care ar satisface 
trebuinţele unei uscări repezi. Grătarele 
uscâtorului »sistem Cazenille« se pot 
tace în atelierele şcolilor noastre de 
meserii, ear’ construcţia în care se vor 
aşeza grătarele (uscătoarea propriu zisă) 
să pot face de pâment bătut sau de 
gard de nuele bătut cu pâment.

(Va urma.)

A v i s .
Să face cunoscut, că la hotelul 

„Transilvania** din Orăştie (Szăszvâros) 
se află de vănzare din mână liberă 2 
omnibuse acomodate.

1075 szâm kir. vegr. 1903

Ârvaresi hirdetmeny.
Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 

ăvi LX. t.-cz. 102. es 120. §§-ai ărtel- 
meben ezennel kozhirră teszi, hogy a 
Szâszvârosi kir. jârâsbirosâg 1902. ăvi 
Sp. I. 785/3 szâmu văgzese kovetkeztă- 
ben Dr. Muntean Aurel szâszvârosi iigy- 
văd âltal kepviselt Dregân Vasilie ro- 
moszi lakos ăs vegrehajtâst szenvedett 
ellen 114 kor. 12 fiii. s jâr. erejălg fo- 
ganatositott kielăgitesi văgrehajtâs utjân 
feliil ăs lefoglalt ăs 1132 kor. becsiilt 
kovetkezo ingosâgok, u. m.: lovak, te- 
hăn, kocsi, sertăs, szăna ăs egyăb in- 
gok nyilvânos ârverăsen eladatnak.

Mely ârverăsnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâg 1903-ik ăvi V 163/4 sz. 
văgzăse folytân 114 kor. 2 fiii. toke- 
kovetelăs ennek 1902. 11/11-toli jâro °/0 
kamatai V3%  vâlto dij ăs eddig ossze- 
sen 73 kor. 65 fillărben biroilag mâr 
megâllapitott, valamint ezuttali 4 kor. 
60  fillăr ârverăs kitiizetăsi koltsăgek 
erejăig Romoszon ados lakâsân leendo' 
eszkozlăsăre 1903. dvi Szeptember hâ 16 
napjdnak ddlutam 2 ârd ja  hatâridoul 
kitiizetik ăs ahhoz a venni szândăkozok 
oly megjegyzăssel hivatnak meg, hogy 
az ărintett ingosâgok az 1881. ăvi LX. 
t.-cz. 107. ăs 108 §§-ai ărtelmăben 
esetleg becsâron aiul is, azonban csakis 
kăszpenzfizetăs mellett, fognak a leg- 
tobbet igăro'nek eladatni.

A mennyiben az elârverezendo' in- 
gosâgokat mâsok is le ăs feliilfoglaltat- 
tâk, ăs azokra kielăgităsi jogot nyertek 
volna, ezen ârverăs az 1881. ăvi LX . 
t.-cz. 120. §-a ărtelmăben ezek javâra 
is elrendeltetik. A befolyando vătelâr 
pedig biroi letătbe fog helyezttetni.

Kelt Szâszvâroson, 1903 ăvi âprilis 
ho 24 napjân.

Mac» Ârpăd,
kir. bir. vdgrehajtb.

Cafenea cu două biliarde,
Restaurant, Berărie, Sală impo- 

santă de joc şi teatru, 10 odăi de 
pasageri, Pavilon de vară cu popicărie,

Grădină pompoasă, Curte spaţioasă cu şoproane 
pentru trăsuri din provincie şi grajduri, Omnibus 

modern şi trăsuri pentru gară şi provincie. —  Aici să 
găsesc cu preţuri avantagioase mâncări de casă, vinuri exce

lente şi bere Kronen-Dreher. —  Mercurea şi Sâmbăta 
C o n c e r t .  —  Bucătăria dispune în fiecare Sâm

bătă de pescării alese şi făcute la gust. — 
Curăţenie exemplară, pe lângă asigurarea 

unui serviciu ireproşabil. Cu con
ducerea am încredinţat pe D-l 

Al e xandru  M A U T N E R ,  
specialist probat din 

Braşov. (Brasso).

cu toată stima

Vasile N. Bidu

Institut tipografic în Orăştie.
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acăruia isvor se află pe hotarul comunei Buruene.
Comande mai mari, dela 25 sticle în sus, se fac la „întreprinderea de apă 
mineralăa în Deva, unde am instituit un representant stabil al nostru, care este 
autorisat a primi comande şi a efectul toate lucrările împreunate cu acest ram.

Am îngrijit, ca această apă distinsă şi răcoritoare, care 
beută curată şi cu viu ori cu sin este tot asemenea de 
excelentă, se fie pusă la disposiţia onor. public şi
anume cu i  preţ foarte eftin: 0 sticla do 2 litri 16 hani, de 1 litri 12

bani, fle X  litri 9 bani dusă acasă.
Se poate cumpăra preste zi dela David Scharer, mare deposit de bere de-alui Dreher,
Str. Cetăţii Nr. 1 1 — 13 în Orăştie. —  Sticlele goale se aduc înapoi, cele perdute să 
plătesc: de 2 litri cu 3 0  bani, de 1 litru cu 2 0  b. şi de jum. litru cu 16  b. bucata.

D irecţiu n ea  in s titu tu lu i de cred it si econom ii „Dacia"
societate pe acţii în Orăştie— gzăszVăros. »-y. v-,w. w s .1») i5> 9 ®i'

„MINERVA" institut tipografic In Qrfiştie.


